附件一：
商业计划书撰写说明及参考提纲

1、 商业计划书撰写要求
   （一）总体要求
商业计划书是参加“互联网+”创新创业大赛的必备材料，既是从商业角度对创业项目的全方位梳理，也是评委评判项目优劣的主要依据之一。所以，商业计划书符合以下要求：
逻辑清晰、文字精炼、内容全面、观点鲜明、数据引用可靠严谨、排版规范美观、图表图片设计简洁规范。
（二）模块组成及要求
完整的商业计划书包括封面、摘要、正文、附录四大模块，其中摘要和正文为商业计划书的核心部分。
1.封面
封面包括项目名称、赛道组别、所属学校、负责人、联系方式等基本信息，封面应注重美观和设计感，体现项目特色与价值主张。其中项目名称是商业计划书的核心论点，命名方式建议以“产品名称+一句话描述”为主，“一句话描述”应体现项目定位、产品亮点与核心优势，避免使用过于专业和技术化术语。
2.摘要
商业计划书核心部分之一，是正文内容的高度精炼与浓缩，应涵盖正文内容所有要点，以陈述结论为主，篇幅2-3页为宜。力求简洁生动、一目了然，有助于评委在最短时间内对项目总体情况做出价值判断，是评委能否认可项目并决定是否进一步查看项目详情的关键。
3.正文
商业计划书的核心部分之一，建议篇幅不低于30页。主要包括项目（公司）介绍、行业与市场、产品与服务、商业模式、创业团队、财务与融资、风险控制等内容。其中行业与市场、产品与服务、商业模式为重点核心内容。
团队可以根据产品与服务特点而对正文内容模块进行合并、裁剪、扩充和顺序调整，但应涵盖以上基本内容。
4.附录
是正文内容的有力补充和说明。包括财务报表、合同资料、信誉证明、市场调研结果、团队或公司核心成员履历、技术信息、相关数据测算和解释、相关获奖和专利证明、授权使用书等。

 二、商业计划书正文参考提纲
（一）项目（公司）介绍
阐述项目或公司宗旨与价值主张（200 字左右）
（二）行业与市场（核心）
1.行业背景分析
分析项目相关行业背景、行业规模、发展程度、发展趋势、政策影响等方面。（尽量多引用数据和案例，紧密结合项目所属产业领域进行具体且针对性分析，避免空泛论述与本项目无关的宏观经济形势）。
2.目标市场与竞争分析
一是市场分析。包括市场供需状况、市场容量、发展趋势。二是需求与竞争分析。包括细分市场、目标客户群、需求痛点、需求特点，主要竞争对手、竞争策略、所占市场份额及产品或服务存在问题等（证明当前是项目的差异化机会和恰当时机）。
（三）产品与服务（核心）
包括产品原型（服务或解决方案的形态、模式）、特征、性能用途、应用场景、解决的需求痛点、用户群体、技术优势分析（国内外情况）、研发过程、所处生命周期、核心竞争优势、横向同类竞品对比分析、市场前景预测、改进及迭代更新计划等。
（四）商业模式（核心）
包括盈利模式、价格策略、生产策略、业务流程、销售渠道策略、推广策略、客户关系建立与维护、合作伙伴、未来战略规划等方面。
（五）创业团队
一是全面介绍创业团队（公司）情况，包括组织机构图、职责分工、人才战略与激励制度等。二是列出团队核心成员，说明团队的核心竞争优势（强调成员教育背景、行业履历、特长等与所负责岗位的匹配度及成员之间的互补性，强调团队核心价值观、独特性、凝聚力及团队合作精神）。三是列出项目密切相关的学术和技术专家顾问、外部支持机构等，说明人物或机构背景、资源和能力对项目的支撑度。
（六）财务与融资
1.财务分析
包括历史财务数据分析、未来发展财务预测（已成立公司的应提供历史财务数据，并对未来1-3年项目收支状况进行财务预估。创意组项目做未来一年左右（可按月份）项目收支状况的财务预估）。
2.融资需求与计划
包括所需资金规模、团队出资及其他资金来源情况、现有股权结构、已融资情况、计划融资数额及出让股份、资金用途及执行进度、投资者权利及退出方式等。
（七）风险控制
[bookmark: _GoBack]分析项目实施过程中可能遇到的各种潜在风险，包括技术风险、市场风险、管理风险、财务风险及其他不可预见的风险等，并提出有效的风险防范和规避措施。
